

# 韶关市武江区农业农村局

---

## 韶关市武江区农业农村局 2021 年工作总结 及 2022 年工作计划

2021 年，区农业农村局深入学习领悟习近平总书记系列重要讲话和重要指示精神，全面贯彻落实中央决策部署和省委省政府、市委市政府、区委区政府工作要求，在区委、区政府的坚强领导下，转作风、提效能，团结协作、攻坚克难，取得了一定成绩。现就 2021 年工作总结及 2022 年工作计划汇报如下。

### 一、2021 年度工作情况

#### （一）指标完成情况

1、**经济数据**。据初步统计，2021 年农林牧渔业 1-11 月总产值 11.07 亿元，同比增长 23.8%；农业建设项目组团 1-10 月实际完成投资 18268 万元。

2、**粮食生产**。据初步统计，2021 年我区粮食播种面积为 5.93 万亩，较 2020 年增加 0.08 万亩，增幅为 1.36%；总产量为 2.69 万吨，较 2020 年增加 0.24 万吨，增幅 9.79%。顺利完成市下达的粮食生产任务。

**3、畜禽生产。**据初步预计，2021年全区生猪饲养量和出栏量为27.6万头和14.3万头，分别比去年增长6%和7%，家禽饲养量和出栏量为135.5万只和103万只，比去年增长4.6%和5.3%；母猪存栏量2.7万头；山羊饲养量为4980头，牛饲养量为2050头。我区水产养殖面积为8910亩，水产品总产量为3250吨（其中：养殖产量3211吨，捕捞产量39吨）。

## （二）主要工作亮点

**1、顺利完成全年撂荒地治理工作。**武江区2020年撂荒耕地面积为4550亩（不含季节性撂荒面积），截止2021年12月，已复耕复种撂荒耕地面积2280亩，2021年任务完成率100%。其中，土地流转复耕1042亩，委托代耕代种492亩，引导农民自行复耕721亩，其他原因复耕25亩。预计至2022年，全区可复耕撂荒耕地将全部实现复耕。

**2、大力推动畜禽养殖污染整治。**今年我局出动768人(次)，巡查养殖场216个(次)，发出《指导意见书》17分，发出《整改通知书》5分，约谈养殖场4次，督促养殖场办理《动物防疫条件合格证》32个，完成环保手续备案23个（目前初步统计56个规模场已办理环保手续38户，转产养鸡5户(规模以下)），处理涉畜禽舆情投诉纠纷5件；协助生态环境部门立案查处2个养殖场。目前，我区养殖场环保设施已全面提升，规模养殖场设施配套率100%，畜禽粪污资源化利用率90.7%，超额完成

省市下达的任务。

**3、妥善处理中央环保督查交办任务。**今年我区农业养殖投诉案件1宗，为正邦中央环保督查投诉案件。我局高度重视，立即组织召开信访投诉专题工作会议。以坚决执行区委区政府决策部署为工作目标，成立工作组，牵头市生态环境局武江分局、重阳镇政府对投诉案件进行处置，较好地完成了案件处置工作。同时，在中央环保督查期间化解4宗群众纠纷，最大限度降低了中央环保投诉案件产生的舆情影响。

**4、积极推动产业振兴发展。**一是积极发展规模特色产业。制定“五朵金花”特色农业产业规划，以“一区一园、一镇一业、一村一品”为抓手，全力打造武江区现代农业产业园，积极发展特色农业和优势产业。重阳黄岸百香果和重阳水口兰花成功申报2021年省级“一村一品、一镇一业”入库项目；武江区续源家庭农场、武江区果丰家庭农场、武江区龙安淮山生产专业合作社等3家企业列入粤港澳大湾区“菜篮子”生产基地；雪印集团入选粤港澳大湾区流通企业。逐步打造成为粤港澳大湾区的“菜篮子”“果盘子”“米袋子”。二是积极培育新型经营主体。全区新型农业经营主体不断壮大，共培育农业产业化龙头企业9家（其中国家级龙头企业2家，省级1家，市级6家）；发展市级示范家庭农场8家、省级示范家庭农场5家。农村土地承包经营权流转规范化加强，成立了区级农村土地仲

裁机构，家庭承包耕地流转总面积 2.2 万亩，为武江农业产业可持续发展奠定了基础。同时，开展 2021 年农民培育工作，全年共培育精勤农民 34 人高素质农民 85 人。三是积极创建农业知名品牌。2021 年武江区“三品一标”农产品认证企业 10 家、产品认证 13 个。培育“龙安淮山”“百花蜂蜜”2 家广东名牌产品，新增“詹氏”川贝蜂蜜省级名牌产品，龙归香蜜薯、龙安淮山、黄塍无花果、妙联丝茅姜被认证为省名特优新产品，后坪茶树菇、龙安淮山、龙归香蜜薯、大夫前果丰贡柑、妙联丝茅姜被认证为无公害农产品；依托“乐村淘”网，打造武江区域公共品牌“优粤良品”的工作正有序推进；龙安淮山、大夫前果丰农场贡柑等规模化绿色生产基地已基本建成。四是积极推进武江区现代农业产业园建设。韶关市武江区现代农业产业园基础设施建设项目一期工程于 7 月 31 日竣工验收，现已基本实现三通一平。同时，积极做好项目二期前期工作。二期计划投资 0.96 亿元，用于园区内综合服务平台、智慧农业体验基地、污水处理厂等配套设施建设。

5、稳步推动农村综合改革工作。一是农村集体产权制度改革红利不断释放。深入实行股份制改革，以西河镇红星、向阳村为代表，主要以集体股、个人持股、引进社会投资入股的方式，设立实业公司进行土地开发、经贸服务、资产租等实体运作，村民资产收入稳定且逐年增长，如红星股份经联社集体经

营性收入近 3000 多万元，股份经联社村民(股东)除每年固定的集体经营性收入分红外，实行村民退休制度(男性 55 岁、女性 50 岁)，村民每月可在村集体领取退休金；全体 18 岁以上村民可领取社保补贴；村民在村办卫生站门诊全额免费，村民住院村内报销 60%，并将新农保报销费用全额返还个人。

**二是发展壮大集体经济试点。**2021 年，在总结前两年扶持成果经验的基础上，我局再次向市级成果申请扶持试点村 2 个（田心村、山蕉村），并多方筹措为每个试点村配套相应扶持资金，其中第一批资金（30 万元/村）已落实到位，目前两村已按计划开展土地平整等项目建设。

**三是推动宅基地改革。**截止 2021 年 12 月，全区累计审批宅基地建房申请 406 宗，审批用地面积 63.046 亩。

**四是落实村改居有关工作任务。**今年我局对全区 51 个行政村的集体经济组织成员资格权进行了确权颁证，累计颁发证书约 2.4 万本，涉及农村集体经济组织成员 8.8 万人，并同时完成 2020 年度农村集体资产清产核资工作，有效理顺了集体经济组织的成员资格与资产权属关系，为下一步村改社区奠定制度基础。

**6、强力巩固拓展脱贫攻坚成果。**一是强化工作联系机制，共同谋划镇村发展。全区选取 29 名干部进驻各村，会同东莞驻镇帮扶队伍，深入各村组开展调查研究，逐步摸排当地产业发展、基础设施现状等第一手资料，分析资源优势 and 短板弱项，积极摸索监测帮扶、产业就业、镇村建设、基层治理等方面促

进镇村发展的方法。二是**强化监测帮扶机制，巩固提升脱贫成果**。全区开展全区脱贫攻坚逐村逐户“回头看”核查，成立了3个专项核查组，围绕“两不愁三保障”和“八有”要求，对全区脱贫户进行全面核查。对335户1146名有劳动能力脱贫户，重点排查2021年务工、务农收入等情况；对393户581名无劳动能力脱贫户，重点排查脱贫人口住房、安全饮用水等家具环境情况。截至目前，已按程序确认27户脱贫户为脱贫不稳定户，录入省防贫监测信息系统，通过完善区民政局、区人社局、区卫生健康局、区应急管理局、区残联等相关行业部门预警沟通机制，提前采取有针对性的帮扶措施防止返贫致贫，对返贫的及时落实各项帮扶举措，实行动态清零。三是**强化信息报送机制，全面做好宣传动员**。设置了实施乡村振兴工作简报平台，发动各镇工作队员积极投稿，目前已印发12期工作简报，形成各镇工作队互相学习、互相借鉴、共同进步浓厚氛围。四是**强化教育培训机制，切实提高业务水平**。举办了全区乡村振兴驻镇帮镇扶村干部培训班，对驻镇帮镇扶村干部、各镇分管领导、业务骨干和32个重点村村委书记共140人进行全员培训，聚焦当前乡村振兴重点工作等进行了专题辅导和详细解读，为全区乡村振兴驻镇帮镇扶村工作扎实开展打下坚实理论基础。五是**强化镇村共建机制，推动镇村持续发展**。各镇通过调查发现本地招商资源禀赋，不断优化营商环境，完善企业服务长效

机制，积极投入招商引资。如西联镇积极引进广州教育、智慧健康养老、地产等方面企业到沐溪村，就利用村集体安置富余用地建设老年大学、老年健康公寓规划项目进行了洽谈，积极推动形成以商招商、产业链招商的新格局。

### （三）主要工作措施。

**1、提高站位、提升境界抓落实。**大力倡导担当作为、狠抓落实的鲜明导向。以“两个维护”引领落实，以落实成效检验“两个维护”，旗帜鲜明讲政治，心无旁骛干事业，聚精会神抓落实。紧紧围绕城乡融合发展、乡村振兴等战略布局，找准当前农业农村局工作定位，确定农业农村局工作重点。

**2、提高质效、预防风险抓落实。**牢固树立风险意识、底线思维。切实维护农民的切身利益，严肃对待侵犯农民利益的大事小事；紧盯惠农项目资金、集体资产管理、土地征收等领域的突出问题，持之以恒正风肃纪。

**3、提升作风、强化责任抓落实。**号召全体干部职工树立强烈的责任意识，时时刻刻把工作放在心上，把落实抓在手上，在困难、问题面前不畏惧、不退缩，敢于碰硬、敢于坚持，树立正确的事业观，保持和发扬求真务实的工作作风，办实事不图虚名，求实效不做虚功。以“定了就干，要干就精”为准则，把各项工作落实到行动中，一项项分解，一步步展开，一件件落实。

### 三、存在的主要问题和困难

(一) 撂荒地治理工作局面需进一步打开。一是农村劳动力的大量外流，农业生产所需劳动力不足，农业生产成本在不断提高，严重影响了农民的耕种积极性。二是相关的复耕灭荒优惠政策不够，财政投入不大，丢荒地复耕与乡村振兴、产业发展衔接不够。三是土地流转不畅，农民不愿轻易放弃土地的承包经营权，宁荒不转；同时我区土地碎片化较多，加上一些丢荒田地力水平较低，灌溉条件差，甚至道路不畅，机械无法耕作，龙头企业和种植大户承租积极性不高。

(二) 基层机构建设亟待加强。一是基层防疫队伍人员不足，且村级防治员年龄偏大、学历偏低。二是我区缺少专门的农产品质量安全监管机构和编制人员，农产品质量安全长效工作难以保证。

(三) 乡村振兴工作对标上级要求存在差距。一是产业发展基础较为薄弱。农业产业协同发展短板较为突出，镇村“一镇一业、一村一品”农业特色产业发展不够协调，产业帮扶联农带农的能力还不够强。二是镇域经济总量规模偏小。缺少主导产业支撑，产业布局分散，经济增长乏力。三是个别村庄管护机制不够健全。个别村庄存在重建轻管的现象，切实需要完善管护机制，确保长效管护。

### 三、2022 年工作计划

(一) 做活土地文章，以土地规模经营促进产业规模发展

一是围绕土地、用好政策，统筹整合各级政策，谋划制定金融助农、产业奖补、耕地复耕灭荒补助等系列推动土地流转工作方案，完善机制，大力推进撂荒耕地整治，着力推动农村土地流转工作，为农业产业发展提供根本保障。二是激活土地、盘活资源，盘活农村资源、市场资金、各类资产，搭建农村资源交易平台，实现农村“三变”，为农业产业发展提供物质保障。三是用活土地、培育主体，培育发展壮大新型农业经营主体，年内培育新增粤港澳大湾区菜篮子基地 2 个、家庭农场 8 家、农民专业合作社 3 家以上，为农业产业发展提供力量支撑。四是集约土地、创建品牌，集中打造 1 个具有地域特色和影响力的名特优农产品品牌，年内新增全国名特优新产品 1 个以上。精心培育“五朵金花”，力争实现千亩以上规模农业“零”的突破，形成规模和品牌效应，为农业产业发展提供示范引领。五是优化土地、谋划“线路”，着力抓好“龙归-江湾”“西河-重阳”两条美丽乡村示范带的提升，作好产业布点、景点打造，推动乡村游发展，为农业产业发展提供“活力”注入。六是规划土地、推进农业招商，继续推动现代农业产业园建设，谋划“智慧农业园”“农产品交易集散配送中心”“标准化生产服务基地”等项目，积极对接韶关市番灵饲料有限公司等有实力

的农业企业，为产业发展提供外力支持。七是稳定粮食生产，确保全区水稻种植面积稳定在 5.23 万亩以上，产量保持在 2.29 万吨以上，口粮自给率 100%，薯类、豆类和玉米产量基本保持稳定，粮食产能稳定在 2.45 万吨以上，确保耕地面积基本稳定、质量不下降，粮食生产稳定发展，粮食可持续生产能力不断增强。

（二）做细“助镇帮扶”措施，以驻镇帮镇扶村促进乡村振兴发展

一是**强化队伍建设**。持续跟进派出驻镇帮镇扶村干部、农行金融助理、“三支一扶”和大学生志愿者工作队员的工作情况，不断完善队伍建设。二是**强化机制建设**。以完善监测帮扶机制为抓手，定期开展防止返贫监测和帮扶工作，持续稳定贯彻落实兜底救助政策和教育、医疗、住房、饮水等民生保障普惠性政策。以完善信息报送机制，以乡村振兴工作简报为信息平台，形成各镇工作队互相学习、互相借鉴、共同进步的浓厚氛围。以完善教育培训机制为抓手，继续全区乡村振兴驻镇帮镇扶村干部培训班，不断提升镇村领导干部和驻镇帮镇扶村工作队员开展乡村振兴驻镇帮镇扶村工作的本领能力，进一步统一思想、明确工作任务。以完善镇村共建机制为抓手，各镇调查发现本地招商资源禀赋，不断优化营商环境，完善企业服务长效机制，积极投入招商引资。三是**强化项目谋划**。加强农村

环境基础设施建设，完善农村路网、电网、水网，建设垃圾收集处理设施和污水处理设施，优化农村环境卫生，使镇街风貌焕然一新，环境面貌大为改善，产业发展和公共服务能力明显提升。

（三）做优“打擂比武”方式，以“打擂比武”促进乡村环境整治整体发展

一是优化评比管护机制。继续深化农村人居环境整治“打擂比武”活动经验做法，巩固拓展广度和深度。通过组团联动推进、配套资金奖补、擂台综合评比等方式，重点解决发展推进不平衡的问题，继续发动村民和社会各界共同参与美丽乡村建设。二是优化评比内容。推进美丽庭院创建工作，鼓励村民在房前屋后、闲置空地经营“四小园”等小生态板块，打造形神兼备的美丽田园。抓好农房管控和风貌提升，完善契合乡村淳朴民风的村规民约。三是优化整治成效。推动美丽农居更有文化、更有内涵，以绿色自然美化乡村环境，以乡土气息留住乡愁记忆。五是健全农村卫生保洁长效运营机制。实行“门前三包”制度，推动村庄清洁行动制度化、常态化、长效化。六是健全公益设施管护机制。对公益设施特别是对生活垃圾处理、生活污水治理、厕所革命规范化的管理做到管护有制度、有经费、有人员，保障设施设备建成后持续正常使用，有效做好村内公共设施、文体设施、草坪树木等的长效管护。七是强化村

民自治。引导农民自我管理、自我教育、自我服务、自我提高。深入开展美丽庭院评选、环境卫生红黑榜、道德积分兑换等活动，提高农民群众维护村庄环境卫生的主人翁意识。**八是强化乡风建设。**开展农村道德模范、最美邻里、新乡贤、好儿媳等评选活动，培育优良家风、文明乡风和新乡贤文化。

**（四）做深“改革”机制，以农村综合改革促进农村和谐有序发展**

**一是深化农村宅基地改革工作。**指导规划编制农村宅基地选址、范围、面积等布局工作，全面摸清底数，稳控增量盘活存量；积极探索三权分置，确保后续农村村民宅基地需求得到有效保障。努力争取涉农资金、债券资金等筹备建设“武江区农村宅基地管理系统”，力争将宅基地管理的申请、审批、监督、执法等工作全部实现平台化、信息化管理。**二是持续推进扶持壮大村集体经济试点工作。**盘活利用、活化经营农村宅基地，采取“村企合作”的方式，探索宅基地流转增值。加强集体资产的管理与搞活经营相结合、资源开发和环境保护相结合、发展村级集体经济与扶持农业龙头企业相结合、发展村级集体经济与增加农民收入结合、发展村级集体经济与加强农村基层组织建设的五个“结合”，深入盘活集体存量资源走综合开发之路。同时，积极争取上级资金，用资金撬动闲置资源，深入推进“资金变股金、资源变资产、农民变股东”的“三变”

转化，增加村集体收入。三是巩固农村集体产权制度改革成果，**释放改革红利**。以农村集体经济组织管理机构为抓手，积极探索适合区情的经营性资产运作模式。总结提炼西河镇红星、向阳村的经验做法，引进社会投资入股，设立实业公司进行土地开发、经贸服务、资产租等实体运作，确保村民资产收入稳定且逐年增长；加快土地资源流转，依托西河镇北片区、龙归镇、重阳镇、江湾镇农村交通便利、生态优良等优势，发挥经济联合社作用，通过流转土地，招商引资发展规模化农业产业。积极推进西联镇赤水村、西河镇红星村“村改居”试点村集体经营性资产村的股份制改革工作，提高集体和居民收益水平。

韶关市武江区农业农村局

2021年12月17日